
în fata publicului un examen ·difi~(l. Caracterul i:no
nolitic (ce presupune din pa!·tea interpretului o re
zistenţă şi o concentrare sporită, o rigliroasă dozare 
a eforturilor), pasajele de virtuozitate, cromatica 
timbrală variată sînt dificultăţi pe care Bogdan Bo
bocea le-a depăşit graţie temperamentului său de 
certă vocaţie solistică. Se dovedeşte încă o. dat::\ 
eficienţa programării pe scena de concert a unor 
tineri înzestraţi instrumentişti. In acest fel se âecan
tează valorile, se dobîudeşte experienţa concertistică 
necesară marilor performanţe interpretative. Ion 
Baciu a fost acelaşi iscusit' strateg în disputa dintre 
solist şi · ansamblu, acelaşi şef de orchestră cu o 
gestică hotărîtă, ciară; susţinătoare de tensiuni dar 
şi lejeră, destinsă, favorizînd relaxările. Dacă în 
lucrarea lui Viorel Munteanu parţiala · dozare a inten
sităţilor partidelor vocale sau intrumentale a rupt 
în unele momente de tutti echilibrul sonor al ansam
blului, în Simfonia VIi-a de Prokofiev (cîntecul de 
lebădă al compozitorului) Ion ·Baciu a găsit modali
tăţile cele mai eficace pentru relevarea optimi5mului 
reţinut din primele două mişcări, a expres1e1 pre
ponderent lirice din partea · IiI~a sau a umorului 
suculent caracteristic · finalului. 

Liviu DANCEANU 

Constantin Bugeanu-:Peter 
Rosei 

Concertul dirijat la Ateneu_! Român de Constantin 
Bugeanu se aşează sub semnul inegalităţii de inter
pretare ; unor lucrări executate excelent, cu r.plen
didă măiestrie tălmăcită în perfecta coordonare a 
compartimentelor orchestrale, în transmiterea nctul
ourată a intenţiilor dirijorului tătre colectivul 
instrumental şi transpunerea acestora aidoma în mu
zică, li s-au alăturat pagini inconstante, în care 
solistul instrumentist a fost departe de sem,urile 

· partiturii, departe de direcţia pe care dirij01 ul a 
încercat să o propună ansamblului. 

Am ascultat, în deschiderea concertului simfonic 
• al filarmonicii, Şapte cîntece din uliţa noastră de 
Paul Consta_ntinescu pe versuri de Cicerone Theo
dorescu, · solist fiind Pompei Hărăşteanu, voce de 
excepţie a scenelor româneşti. Evident, programa
rea piesei vine în continuarea unor opţiuni reper
toria1e mărturisite ale conducerii 'filarmonicii de 
readucere în prim-planul atenţiei a unor lucrări de 

· însemnătate la Vremea respectivă, de reconfruntaie 
a · lor cu marele public, paginile respective fiind, 

· bineînţeles, luminate din alt unghi - cel al con
temporaneităţii, deosebindu~se de multe · ori făţiş de 
momente şi direcţii culturale ale unui trecut nu 
foarte îndepărtat. Cîntecele lui Paul Constantinescu 
vin astfel într~o nobilă şi autentică descendenţă 

enesciană, · prelucrînd un bogat materia'1• folcloric 
căruia i se infuzează ceea ce mulţi au sesizat ca 
fiind o interesantă situare faţă de un programatism 
pe care textul îl cere muzicii, însă pe care muzica 
nu îl adoptă complet. Cu . alte cuvinte, deşi pretex
tul muzicii este oferit de marile mişcări greviste 
ale anilor '33, muzica r\.u intră pe drumul iacii al 
un'ui declarativism excesiv; preferînd de multe ori 

Airlsmvt ca 1p·rocedeu de · evocare; • itiodestia ' ·dLm-eri
siuni101· dinamice ca factor expresiv. Prin i'a'fina
mentul tehnicii componistice aşadar, · lucrarea ' Şri.pte 
cintece din uliţa noastră rămîne · un moment· im'iior-
tant în evoluţia componisticii -româneşti. . 

Concertul în do minor pentru pian şi orchestră 

de Rahmaninov · a ·marcat momentul neinspirat · al 
serii. -De puţine ori am ·putut asculta versiuni mai 
terne, mai cenuşii ale unor pagini . care presupun 
într~o măsură atît de mare brianţa şi avîritul ro
mantic, rubatoul · şi ·rafinamentele coloristice; fan
tezia şi capriciul pianistic bine regizate. · Neavînd 
un solist pe măsură; orchestra a · evoluat ....,;,; ··cum 
era şi de · aşteptat de altfel' ~ reţinută şi timorată, 

neconvingătoare în intervenţii şi · imprecisă ' ·în mo
mentele de tutti, deasupra · cărora · ar fi 'trebmt : să 
se înalţe un singur instrument : pianul soiist.' 

In încheierea programului, dirijorul Cor{sta'ntin 
Bugeanu a propus o lucrare de desăvîrşit rafina
ment artistic - Poemul simfonic O viaţă de erou 
de Richard Strauss, partitură cu accetituat · caracter 
autobiografic, de respiraţie amplă, maiestuoasă; in
trebuinţînd toate gamele programatismului· · perttru 
reparcurgerea ·unor momente de · semnificaţie · auto
biografică, cuprinse şi · evocate prin intermediul · pa
ginii cu portative. Partitura este prea cunoscută pen
tru a insista asupra ei ; trebuie insistat însă asupra 
modalităţii de rezolvare a culorilor paginii orchestra
le, modalitate îmbinînd, în egală· măsură, sobrietatea 
şi declanşarea cvasi-spontană a energiilor; a sonori
tăţilor alămurilor, îmbinînd reţinerea dirijofală, nu-

. tocenzura interpretativă împinsă la extrem şi · explo
ziile de exuberanţă sonoră cerute de mersul armo
niilor straussiene. Rezultatul a fost pe deJ!)lin 
convingător, • în sensul alcătuirii unui „întreg'~ · inter
pretativ · - ca să scriem astfel - pe deplin valabil, 
într-o viabilitate conferită de însăşi înfăţişarea poe
mului orchestral. (într-o oarecare măsură, soluţia , se 
arată a fi valabilă pentru oricare pagină orchestrală 
de amploare, acoperind resurse sonore variate şi 

complementare). 

Mircea . Basarab~ Joachim.· ... 
Orubich ·.;.:,·· 

După întoarcerea orchestrei Filarmonicii „George 
Enescu" din turneu,. :cadenţa . simfonicelor de la 
Ateneu, menţinută cu participarea 'W!Ot -orchestre 
·oaspete, . marchează cîteva interesante momente: . In 
concertul avîndu-1 la pupitru pe Mircea Basarab, 

·· categoric, centrul de- greutate l-;a , constituit progra
marea în primă .audiţie a .unei ducrărL laureate, la 
o importantă competiţie • internaţională (premiul „ I 
la Concursul Reine Marie,-Jose :· de la . Geneva, 
1980) - ·piesa Fantasme ·pentru suflă.tor! ,de Vasile 

. Timiş. In mod evident, :.lucrarea are ~a .·,temelie 

. urzeala melodţcă _a folclorului român.esc pre.lucrată 

în linia unor cercetări . prop;:ii1 •: caracteristice _com

ponisticii româneşti contemporane. Cu alte cuvinte, 

mergind nu atît mai departe cit pe un proprie 

dtum componistic constituit din împingerea pină la 
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ultimele consecinţe a unor cuceriri specific post-enes
ciene, Vasile Timiş îşi construieşte o lume sonoră -
identificată deci ca atare, ca fiind specifică şi incon
fundabilă prin laurii premiului internaţional sus-men
ţionat - de o savoare indicibilă în simplitatea el 
manifestă. i?aginile dP. început ale lucrării vor ră· 

mine astfel în mod cert momente de referinţă în 
găsirea unei soluţii viabile în exploatarea miJloace
lor de heterofonie ; cum scriam mai sus, procedeul 
nu este nou, meritul lui Vasile Timiş fiind însă 

a-::ela de a-l folosi în termenii unei muzicalităţi 

deosebite şi cu o consecvenţă care face oricînd do
vada că o muzică chiar şi integral heterofonică, su
pusă unui regim aleatoriu în ceea ce priveşte supra
punerea diverselor linii melodice, nu este plictisi
toare, posedîndu-şi certe resurse de „regenerare" prin 
încercarea un.or mereu aceloraşi simple principii. 
Condiţia sine qua non rămîne însă înze!'t,rarea mu
zicală - nu mai e nevoie să o afirmăm. 

In paginile Concertului op. 7 nr. 4 pentrn orgă şi 

orchestră de Hăndel polonezul Joachim Gruoich, 
oaspete consecvent al scenelor noastre de concert a 
semnat cîteva remarcabile momente. Meritul îi revi
ne în aceeaşi măsură dirijorului care a ştiut să 

păstreze acel echilibru, atît de uşor de „dezechili
brat" echilibru indispensabil interpretării paginilor 
baro:e, cristaline în alcătuirea lor sonoră de maximă 
şi expresivă simplitate. Momentele de început, pri
mele intervenţii ale instrumentului solist se consti
tuie în tot atîtea momente de autentică artă sonoră 
în spiritul şi direcţia enunţate mai sus. 

Piesa de rezistenţă a serii de concert a fost bine
cunoscuta Simfonie în re minor de Cesar Franck. 
Atunci cînd se interpretează lucrări atît de frecvent 
auzite, atunci cînd se readuce în faţa publicului me
loman o pagină ale cărei armonii încep deja să fie 
cunoscute în detaliu, opţiunea interpretativă de obi
cei îşi încearcă construcţia unui model sonor orientat 
nu atît spre proprietăţile obiectului sonor îmbrăcat 
cit asupra contururilor, detaliilor, . microevoluţiilor 

modelului interpretativ însuşi (se poate vorbi aici 
lesne de un anume „narcisism" în interpretarea pa
ginilor prea des cintate - cit de valabil estetic poate 
el deveni este o problemă care ridică răspunsuri 

interesante chiar şi prin simplul fapt al punerii ei). 
Ar fi pripită refuzarea de plano a unei asemenea 
abordări - în definitiv, germenele schimbărilor sti
listice majore tocmai o asemenea cotitură de optică 
îl ·constituie. De la bun început trebuie menţionat 

însă ,faptul că dirijorul Mircea Basarab nu şi-a pro
pus depăşirea radicală a unor tipare tradiţionale de 
expresie interpretativă. Depăşirea propusă şi efec
tiv realizată a constat în aceea că, din punctul de 
vedere al fidelităţii execuţiei, al calităţii sonore, re
darea Simfoniei a satisfăcut multe exigenţe (pentru 
un dirijor oferind constant prime audiţii contempo
-rane este de la sine înţeleasă o remarcabilă deschi
dere' spre cele mai „îndepărtate", mai neconformiste 
orizonturi ale artei sunetelor), punctele de referinţ3 

constituindu-le tocmai momentele de tutti sau cele 

de fină dozare sonoră între nivelele orchestrale. 

Viorel CREŢU 

Otakar Thrlik- Daniel 
Podlovschi 

Dirijorul cehoslovac Otakar Thrlik a condus unul 
dintre concertele reuşite ale Filarmonicii „George 
Enescu" din această stagiune, dacă trecem peste 
faptul că se putea concepe un program mai substan
ţial, căci cel cu pricina - alăturînd O noapte pe 
Muntele pleşuv de Musorgsl<:i, Concertul pentru vi
oară şi orchestră de Mendelssohn-Bartholdy şi Sim
fonia a VII-a de Dvofak, ne ·1ăsa aspiranţi la alte 
lucrări, fundamentale, ale romantismului, dacă aceas
ta a fost opţiunea dirijorului, ori ale contemporanei
tăţii, dacă s-ar fi ţinut seamă şi de obligativitatea 
unui repertoriu cultural, formativ, iar nu numai a 
unui repertoriu spectaculos. Orchestra - în revenire 
la forma ei de altă dată. Mai mulţi colegi de breaslă 
au sesizat-o ne alăturăm şi noi în a spune că Filar
monica mal poate, sau ·poate din nou, . să cin te cu 
participare, cu atenţie la nuanţe, cu conştientiz-:trea 

prezenţei individuale în ansamblu. Corzile sună încă, 
ori tot, foarte bine, suflătorii de lemn sînt solişti 

apreciabili, cînd le vine .rîndul, sau colorează inte
resant tutti-urile, cind acesta este cazul. Alămurile 

poartă falnic, în condiţii de claritate şi exactitate, 
temele cind le sînt încredinţate, susţin armonia, 
aproa~e cea ideală, - în restul momentelor. Aceste 
cuvinte rezumă aspectele cele mai generale ale sim
foniei de Dvofak cintate, asupra aspectelor de dda
liu nemainsistînd căci partitura nu o presupune, cu 
obligativitate. 

Am insista asupra poemului O noapte pe Mun
tele pleşuv căci aici am văzut mai bine şi tehnica 
şi, cum se spune, meseria dirijorului şi varietatea 
tibrală şi de intensitate de care instrumentiştii sîn1 
capabili atunci cînd solicitările şefului de orchestră 

sînt clare, profesionale, logice. Poemul lui Mu
sorgski este o mică suită teatrală, pJtnă de fante
zie situaţională, exigentă, lăsînd spaţiu de desfăşu

rare iniţiativei dirijorale. Otakar Thrlik este în 
primul rînd foarte stăpîn pe text. Nu numai că 

ştie cînd trebuie cîntat piano şi cînd forte, ori 
cind atacurile trebuie să fie sincrone (căci voit 
nesincrone muzica clasico-romantică nu înregistrea
ză) .' Dar ştie şi să radiografieze partitura pe ver
ticală, să balanseze vocile pentru , obţinerea unei 
anumite culori, potenţarea u,nei anumite armonii, 
pregătirea unui anume moment. Ot:lkar Thrlik are 
tact psihologic şi a înţeles poemul în teatralitatea 
.lui. A mobilizat, prin gesturi, dacă nu frum_oase 
în sine în orice caz eficiente şi precise, pe instru- . 
mentiş{i _ să intre în tempo-ul ce l-a gîndit el1 să 
cînte cu arcuşul indicat pentru o anume sonoritate 
căutată înadins, cum a fost începutul - special 
tratat ca o pînză, ,,toile" cum spun francezii de.s
pre anumite efecte din muzica lui Debussy, cum 
se ştie mare admirator al lui Musorgski. Amănun
tul ritmic - şi în partitură nu lipsesc solicitările 

în acest sens - s-a rezolvat clar, strîns în chin
gile unei cadenţe dinamice, spectacolul contraste
lor era speculat cu eficienţă fără decorativism în 
sine şi fără să se caute Îl) mod special efectul la 
public. Otakar Thrlik, care a mai dirijat în repetate 
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